

邓州市人民法院穰东法庭负责三个乡镇的民事案件,辖区人口约22万人。近年来,该法庭以“枫桥式人民法庭”创建为抓手,将张仲景在《伤寒杂病论》中提出的“望色、闻声、问症、切脉”方法融入日常工作,主动融入基层社会治理,为乡村振兴贡献法治力量。2024年以来,该法庭共受理案件782件,审结742件,在实现收结案良性循环的同时,服务基层社会治理质效日趋向好。



法官向群众普法

邓州市人民法院穰东法庭用好“望闻问切”工作法

司法为民 擦亮乡村振兴法治底色

□本报记者 王朝荣 通讯员 钱俊杰 马俊杰 文/图



庭长高蕾向群众普法

践行司法为民初心 主动“问”需求

穰东法庭始终秉持“如我在诉”的司法为民情怀,以“人民群众纾困解忧”为宗旨,积极查民情、听民意、访民忧,以实际行动践行司法为民使命。

倾听民心民意。积极与穰东镇人大主席团“代表之家”联动,邀请人大代表参与矛盾纠纷预防、排查、监督、化解全过程,全面构建收集民情、反馈民意、多元化解、解决民忧、民主监督的闭环工作模式,架起群众“连心桥”,开启民意“直通车”,及时回应人民群众司法关切。

护航平安校园。牢固树立新时代未成年人司法保护理念,由员额法官担任辖区学校法治副校长,同时与司法所、妇联等部门协同联动,带领法庭干警定期前往学校开展反校园欺凌、未成年人保护等普法宣传活动共20余场,受众1500人次。探索创新法治教育活动的形式和内容,让法治教育成为学生们成长道路上不可或缺的组成部分,以实际行动为未成年人健康成长保驾护航。同时,对辖区有严重不良行为的未成年人开展“一对一”结对帮教,确保矫治成效。

维护家庭和谐。与辖区派出所、司法所建立“庭所对接”机制,对于矛盾大、易激化的婚姻家庭类纠纷警情,法庭人员及时提供法律咨询意见,实现合力解纷。每月对起诉到法庭的婚姻家庭类纠纷,对于双方争议不大、情感冲突不激烈的案件,分流到所在辖区乡镇及村组,力争通过诉前调解予以化解。对涉及未成年人的案件,督促家长履行监护责任,对怠于履行监护职责的监护人,依法发出《家庭教育令》,并跟踪落实情况;对涉及家庭暴力的案件,依法发出《人身安全保护令》,保护被家暴者的人身安全。

发挥法庭专业能力 有效“切”隐患

穰东法庭始终坚持以审判工作为第一要务,树立“全庭一盘棋”思想,围绕案件审判质量和效率,精准施策、靶向发力。

立足审判职能,实质化解纠纷。在案件办理过程中,将“如我在诉”为民情怀、耐心亲和的态度贯穿案件办理全过程,站在当事人的角度思考,避免简单、机械办案,以精准裁判提升司法公信。同时,做实“全链条”调解工作,实质化解矛盾纠纷。

积极延伸职能,力争案结事了。诉后充分运用判后答疑、判后回访等手段促进案结事了,在案件作出裁判后,承办法官及时解答当事人疑惑。当事人对承办法官答疑不满意的,或者对承办法官办案公正性存有疑问、可能产生信访等情况,由庭长或分管院长进行答疑,尽可能用最少司法环节完成矛盾纠纷化解,切实让人民群众感受到司法温度。2024年以来,服判息诉率达94.16%。

践行“枫桥经验”,发挥治理作用。采取巡回审判、以案释法等方式,发挥裁判示范解纷作用,推动矛盾纠纷在一审程序中实质化解,防止“一案结多案生”。做好“请进来、走出去”普法宣传工作,扎实开展“公众开放日”活动,选取涉赡养、离婚、邻里纠纷等典型案例,邀请人民群众进法院旁听庭审。同时,面向辖区村组,一村一策,开展普法宣传等社会治理活动,提高村民法治意识。⑥5



欢迎关注
邓州市人民法院微信微博

完善多元解纷机制 协同“望”风险

穰东法庭充分发挥人民法庭桥头堡和主力军作用,完善联动机制、下沉司法资源,延伸司法服务,助力多元解纷,为基层治理提供有力的司法保障。

融入基层治理格局。法庭主动融入区乡镇党委、政府领导的社会治理大格局,严格落实市委政法委关于开展“三量三率”工作相关要求,理顺协作关系,明确各方职责,在党委、政府的领导下,联合开展矛盾纠纷排查、预防和调处,将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

完善多元解纷体系。依托乡镇综治中心,横向建立与派出所、司法所等部门及辖区村委会对接关系,纵向建立“村组(乡贤、‘五老’人员等)、乡镇、法庭”三级相结合的解纷体系,形成综合治理大格局。法庭常态化推进“三进”工作,履行好法律指导、司法确认等职能,实现诉调无缝对接,为纠纷化解提供有力司法保障。例如,穰东法庭协同汲滩镇信访办、司法所、综治办公室以及村干部共同调处一起84亩土地承包纠纷。

强化社会基层治理。将审判与多元解纷相结合,加强多发常见类型化纠纷的分析研判,每年向党委、政府提交辖区民事案件态势分析报告,及时为党委、政府提出可行的防控措施,助力防范化解社会稳定风险,不断提升基层社会治理实效。

服务辖区特色产业 及时“闻”心声

穰东法庭立足辖区工作大局,坚持需求导向,突出服务镇级市创建、百亿服装产业、特色农产品等地域特色,精准提供司法服务,助力乡村产业振兴。

助力百亿服装产业。服务辖区服装产业建设,主动对接服装协会,在服装协会设立驻服装产业行业法律特派员联络点,帮助企业解决法律风险,及时排查化解矛盾纠纷,更好服务保障民营经济高质量发展。截至目前,共开展法治宣传20场,纠纷调处30余件。

助力辖区经济发展。穰东法庭积极联系企业,送法进企业,做到风险提示、处置指引、典型案例分享,帮助小微企业学法、用法,更好地守法经营。同时,强化与各部门组织的专项衔接,做实“分层递进、联动共治”的诉调对接机制,加大类案专业化化解力度或指导调解力度,尽可能化解涉小微企业的矛盾纠纷,实现案结事了。

助力特色农业发展。结合辖区白菜、桃子等特色种植业以及肉兔、牛羊等特色养殖业发展较快和纠纷多发的实际情况,法庭通过入村普法、带案下乡等措施,指导农民规范线上线下销售行为,强调诚信经营,严禁以次充好和缺斤短两现象,护航辖区特色农业发展。

智慧法院